

Ўзбекистон Республикаси Фанлар Академияси

ИҚТИСОДИЁТ ИНСТИТУТИ

Жаҳон молнавий

Ўзбекистон Республикаси  
Олий ва ўрта махсус таълим вазирлиги

ТОШКЕНТ ДАВЛАТ ИҚТИСОДИЁТ  
УНИВЕРСИТЕТИ

*Инқироз сабоқлари  
ва глобал таҳдидлар шароитида  
иқтисодий ривожланишнинг  
инновацион модели*

мавзусидаги республика илмий - амалий  
анжумани тезислар тўплами

Тошкент - 2010

## Мировой финансово-экономический кризис, пути и способы преодоления его последствий в Узбекистане

Отношение к глобализации неоднозначно и вызывает множество разногласий в общественно-политических, научных и бизнес кругах. Причиной этому является противоречивое воздействие глобализации как на мировую экономическую систему в целом, так и на отдельные страны. Существует ряд негативных последствий, вызванных процессами глобализации для стран с переходной экономикой, и в частности для стран Центральноазиатского региона.

Некоторые эксперты рассматривают глобализацию как явление, связанное в первую очередь со стремительным научно-техническим процессом последних двух десятилетий. Глобальная информатизация и автоматизация вызвали резкий рост трансграничных, финансовых потоков, объемы которых во многом превышают объемы производства и международной торговли товарами и услугами. Другие же, глобализацию определяют как процесс усиления взаимовлияния и взаимозависимости национальных экономик, их всеобщее вовлечение и международный процесс обмена, осуществляемый под воздействием расширяющейся конкуренции на мировых рынках.

Одним из наиболее негативных последствий глобализации является то, что она способна превратить страны Центральной Азии в источник дешевых энергетических ресурсов для других стран, что закрепило бы за регионом и, в частности, за Узбекистаном, роль сырьевого придатка с односторонней гипертрофированной направленностью экономики. Такое развитие региона все еще является вполне вероятным, учитывая заинтересованность ряда стран и интеграционных объединений в разработке Центральноазиатских природных энергетических ресурсов. Общеэкономический кризис 1929-1933 годов («великая депрессия») и нынешний мировой экономический кризис порождены, в большой степени, проблемами на финансовых рынках, явились следствием недостаточно эффективного государственного их регулирования, ослаблением роли государства в системе финансово-экономических отношений общества.

Учитывая слабую интеграцию отечественных рынков ценных бумаг и недвижимости в международный финансовый рынок, можно сказать, что глобальные экономические потрясения через них на Узбекистане особенно значительно не скажутся. Коммерческие банки Узбекистана не имеют такой огромной задолженности по кредитам перед иностранными, как, например, банки России. Экономика республики до последнего времени развивалась относительно стабильно.

Все это подтверждает, что внутренних причин для возникновения экономического кризиса в Узбекистане нет, но вовсе не означает, что разразившийся во всемирном масштабе кризис не затронет экономики республики. Нельзя забывать, что Узбекистан связан с другими странами,

которые поразил экономический кризис, товарными рынками, рынками рабочей силы, услуг и т.д.

В условиях рецессии и нестабильной работы товаропроизводителей в странах, охваченных кризисом, увеличивается риск возникновения перебоев при поставке зарубежными поставщиками в Узбекистан товаров (комплектующих, компонентов и т.п.). Следует также иметь в виду, что в кризисной ситуации предприятия не могут выплачивать в прежних размерах вознаграждения рабочим и служащим, более того, как правило, значительное количество персонала в этот период сокращается. Поскольку определенная часть населения республики работает по контрактам в зарубежных странах, возникает проблема его возвращения в страну и, следовательно, прекращения денежных переводов из-за рубежа, а также создается избыток рабочей силы, со всеми вытекающими из этого последствиями.

Антикризисная программа Узбекистана предусматривает модернизацию системы производства, поддержку предприятий-экспертов, содействие малым и средним предприятиям посредством выделения кредитов и предоставления льгот, повышения конкурентоспособности предприятий за счет введения жесткого режима экономии, реализацию мер по модернизации электроэнергетики, поддержку отечественных производителей путем стимулирования спроса на внутреннем рынке и т.д. При этом особый упор в ней делается на применение инноваций и современных технологий в производственных процессах. Программа включает в себя создание новой инфраструктуры на селе и совершенствование сельскохозяйственного производства, что позволит внести существенный вклад в формирование ВВП и обеспечение занятости основной части населения страны.

Реализация выработанных под руководством Президента Республики Узбекистан антикризисных мер позволит не только противостоять мировому финансово-экономическому кризису, но и предотвратить его негативное влияние, выйти после его завершения с еще более сильной, устойчивой, сбалансированной экономикой, что создаст необходимые условия для решения задач по дальнейшему повышению уровня жизни и благосостояния народа Узбекистана.

Исследования разных моделей регулирования зарубежных фондовых рынков показывает, что наша стране целесообразно ориентироваться на развитие модели, предполагающей преобладающее участие в таком регулировании преимущественно государственных органов, передавая лишь небольшую часть полномочий саморегулируемым организациям.

**Докторант А. Собиров,  
ТГЭУ**

### **Конкурентная стратегия предприятия в условиях кризиса**

Базовая стратегия конкуренции, представляющая собой основу конкурентного поведения предприятия на рынке и описывающая схему обеспечения преимуществ над конкурентами, является центральным моментом